

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Lunes 30 de Diciembre de 1918

Núm. 2.968

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

Ante el bolchevikismo

El partido socialista español, por acuerdo de una de las primeras sesiones del Congreso que acaba de celebrar, envió una entusiasta adhesión a la república social rusa de los soviets.

Sin embargo, parece llegada la última hora de ese monstruoso engendro revolucionario, que en sus horribles fulgores alumbrara por largo tiempo el convulso escenario de la catástrofe zarista.

Hoy por hoy se manifiestan en franca pugna con los bolcheviques el partido laborista inglés, los social-demócratas alemanes y el grupo socialista minoritario francés. Es de esperar que, a medida que la natural reacción se intensifique, los impugnadores del bolchevikismo dentro del campo obrero sean más.

En España, bueno es anotar, el bolchevikismo sería irremediable si una revolución estallase. Nuestro pueblo, famélico, fanático (aludimos al fanatismo rojo) e inculto, no se detendría en grados intermedios de desorganización. Llegaría el caos en breves horas de conmoción. Los reformistas, como el partido ruso de los cadetes, serían repudiados por gubernamentales; Besteiro, como a Kerenski aconteció, sería impotente para contener la avalancha de la plebe. Y los soviets, conglomerados amorfos de seres sin corazón, cerebros opacos y barbarie sin freno, dominarían prestamente en todos los rincones de la península.

Por ello sería conveniente mostrar al desnudo la obra destructora llevada a cabo por los soviets rusos. No bastan los telegramas insertos en la Prensa burguesa, que difícilmente llegarán a ser leídos por los proletarios. Hace falta penetrar en las entrañas de nuestro obrerismo y pintarle la verdad de las cosas.

Nadie puede imaginar a qué grado de desenvoltura y fácil inventiva llegan los panegiristas españoles del Soviet ruso. Tenemos ante nuestros ojos un semanario socialista: «Nuestra Palabra». He aquí, según afirma un anónimo y despreocupado redactor del mismo, la labor llevada a cabo por la república rusa:

1. Creación de 10.000 escuelas, 1.000 liceos y seis Universidades.
2. Conversión en escuelas de los castillos y hoteles particulares y del espacioso café-concierto Maxims (i).
3. Formación de un ejército rojo, cuya oficialidad se prepara en escuelas especiales que cada semana gradúan 800 jefes (ii).
4. Nacionalización de 1.570 sociedades y empresas particulares, de ellas 311 de hilados y tejidos, 215 de construcción mecánica, 69 forestales, 57 mineras, etc., etc., o incautación de sus capitales, por un total de 8.000 millones de pesetas.
5. Establecimiento de cocinas comunitarias.
6. Apertura de escuelas especiales con objeto de preparar personal apto para inspeccionar dichas cocinas y regular el avituallamiento.

Y no seguimos. En los renglones precedentes hay la nota grotesca y la trágica. Pero a un espíritu simple puede catequizarse con el espejismo de ciertas transformaciones plenamente expuestas para que permanezca oculto el aspecto doloroso. Y esto es lo que hay que evitar.

Afortunadamente, la hecatombe rusa toca a su fin. Pero en España se ha cultivado el plagio... a destiempo. En España, pues, se intentará reproducir esa triste página. Y pobres de nosotros si el intento no aborta. Porque aquí habríamos de padecer idéntica tiranía roja, insostenible por despiadada y por afrentosa.

Y nuestra vitalidad industrial habría sucumbido para siempre si también aquí se intentara nacionalizar las empresas privadas. El día que tal sucediese, perecerían los plutócratas, pero también el hambre se enseñorearía de las masas obreras. No hay salario sin producción, ni producción sin paz social.

Sin salario normal es inevitable el régimen del hambre. Esta es la perspectiva de una España entregada a los soviets, que tan ardorosamente han suscitado el aplauso del Congreso socialista.

J. Calvo Sotelo.

Madrid, Diciembre 1918.

Alocución del Papa

Roma.—El Papa ha recibido en la sala del Consistorio al Sagrado Colegio, con motivo de las fiestas de Navidad.

El cardenal Vanutelli dirigió al Papa una salutación, expresando los deseos de que las plegarias ordenadas por el Papa inspirasen a los delegados a la conferencia de la paz y que la voz angélica de Belén encuentre una dócil y completa acogida entre los hombres.

El Papa contestó manifestando que por primera vez puede recibir las felicitaciones de Navidad con alegría, pues han cesado las hostilidades. El Papa invocó amén la cesación de las hostilidades, deseando y obteniendo a veces mitigar los dolores de la guerra, y como padre deploró y condenó los excesos de odio, y dirigió sus esfuerzos para conseguir la paz, haciendo un llamamiento a los principios de la eterna e inmutable justicia de Cristo.

Todo el pensamiento del Papa está fijo en la gran reunión de los pueblos convocados para asegurar la paz del mundo. Cada día invocará el Vaticano la asistencia divina y la luz de Dios para el buen éxito de la conferencia de la paz.

El Papa habló luego de las plegarias ordenadas para el congreso de la paz, y expuso su deseo de que sus decisiones comprendan, no sólo el restablecimiento del orden, sino también el renacimiento de los

sentimientos humanos que hacen dulce la comunión con nuestros hermanos y el sacrificio por el prójimo.

Declaró que está decidido a apoyar las justas decisiones del congreso de la paz, y que recomendará a los fieles que obedezcan y faciliten las decisiones tomadas para asegurar en el mundo una paz justa y duradera.

La tempestad inmensa que pasó por la tierra dejó rastros de devastación; hay que temer aún más que no haya dejado en el corazón de los hombres funestos restos de odios y gérmenes malsanos de discordias, venganzas y represalias.

Podemos considerarnos felices si el beso de la justicia y de la paz va acompañada del espíritu de caridad, pues solamente la ley del amor estrecha en admirable unión a los lijos del mismo padre y forma una verdadera familia entre los hombres de buena voluntad. El temor, la miseria y la fuerza material no constituyen casos suficientes en la sociedad humana.

Para la restauración de las sociedades, el Papa confía en la ayuda de los consejos de la Iglesia y en la buena voluntad de todos los que aspiran a promover una acción católica. Los consejos del Papa deberán dirigirse más principalmente a las clases acomodadas, por el uso que pueden hacer de su riqueza y su autoridad.

Terminada su alocución, el Papa dió la bendición apostólica a los asistentes.

Sección informativa

Remitido

(Retirado de la última edición)

Señor Director de CORREO DE MALLORCA.

Muy señor nuestro: Le rogamos tenga la amabilidad de publicar en el periódico de su dirección las siguientes líneas, como contestación o rectificación a los conceptos vertidos en la Cámara de Comercio y en el Ayuntamiento en la última sesión.

De V. affmo. s. s., el Consejo de Administración de «La Palma de Mallorca».

«Hace algún tiempo se repartieron unas hojas clandestinas conteniendo un escrito contra nuestra sociedad, del que tuvimos que recoger y contestar algunos párrafos, si bien lo hicimos tan despectivamente como los escritos anónimos se merecen.

Desde entonces se ha continuado la insidiosa campaña, aprovechando para ello todas las ocasiones que se han creído propias; sin gran preocupación hemos sufrido la inquina, seguros de que al llegar la oportunidad desvaneceríamos la atmósfera tan falsamente creada, sobre todo siéndonos conocida la fuente inicial.

Más hoy no se trata ya de la campaña del arroyo, hace pocos días se presentó en la Cámara de Comercio una protesta contra «La Palma de Mallorca», en forma pocas veces usada y quizás nunca admitida en aquella respetable casa.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento se formó por el concejal señor Planas, cuyo doble carácter de técnico y representante de una importantísima casa de material eléctrico, dan a sus palabras un valor que le obliga a desposeerse de todo apasionamiento, para tratar de estos asuntos con completa calma y serenidad.

En tales condiciones nuestro silencio más que acatamiento hubiese parecido menosprecio a las dos Corporaciones por lo que nos hemos visto obligados a suplicar al Director de CORREO DE MALLORCA nos favoreciera con la publicación de esta nota.

La siguiente reseña de hechos no tiene más objetivo ni otro alcance que la explicación de nuestra conducta y la justificación de nuestra situación actual.

Apenas comenzada la guerra europea fueron disminuyendo los arribos de carbón inglés a esta plaza, hasta que pronto cesaron por completo.

Por esta causa vino a recaer sobre nosotros exclusivamente el servicio de alumbrado público, particular y de fuerza motriz.

Formamos, como es lógico, el propósito y tomamos el acuerdo de admitir tan sólo abonos hasta el límite que a nuestras máquinas en servicio corriente les correspondía, mas cuando este punto llegó nos continuaron las peticiones de fluido; jera tan difícil en aquellos momentos sustraerse a la demanda con tanta ansia presentada y a la súplica con que se solicitaba la acometida, que no supimos resistir y tras pasamos el límite de nuestro propósito; roto ya el valladar, admitimos uno y otro y otro hasta llegar más allá de lo que permite nuestra total maquinaria en permanente servicio!

Reconocida queda nuestra falta, a la que acompaña hoy el consiguiente castigo.

Durante más de dos años las máquinas han marchado noche y día a completa carga, sin instante de reposo, sin un día siquiera que poder destinar a sencillísimas reparaciones.

No se necesita ciertamente ser ingeniero, bastan y sobran los conocimientos de mecánica y de electricidad que de seguro posee el señor Planas para formarse idea del deterioro sufrido y del estado en que han de en-

contrarse marchando de esta manera aparatos de por sí tan delicados.

La última epidemia que azotó la ciudad, no dejó inmune a nuestro personal, antes al contrario, encontrando el terreno abonado por la brusca variación de temperaturas; allí se cebó más que en parte alguna, quedando para el servicio menos de la quinta parte de la brigada.

Acudimos al señor Gobernador para notificarle la suspensión, obligada por fuerza mayor.

Difícilmente se pondrán en la paleta los negros colores con que el Gobernador nos pintó la situación de Palma en aquellos momentos, y nos pidió que, a toda costa, y como fuera, bien o mal, continuásemos el servicio.

En aquella ocasión, como siempre, transigimos; cometimos una falta que hoy nos lleva también el correspondiente castigo.

Se nos ofreció que mandarían cuantos soldados quisieramos, y efectivamente soldados vinieron, pero vinieron como va siempre nuestro sufrido Ejército a suplir las deficiencias de carácter civil, con la mejor voluntad del mundo, pero sin el conocimiento y la práctica que son imprescindibles para el manejo de tan delicados aparatos, que hoy sufren las consecuencias de aquellas jornadas.

Explicada nuestra conducta, acertada o censurable, y siendo la única Compañía de España, sin otra excepción, que no ha disminuido el consumo ni reducido las horas de servicio, fácilmente se comprende el motivo porque las interrupciones son hoy más frecuentes que lo fueron ayer y de lo que lo serán probablemente muy pronto.

Quisieramos que los señores Pou y Planas pudieran hacerse cargo del estado de ánimo que en cualquiera de nosotros produce la iniciación de su paso, y presenciaran en uno de estos momentos como trabajan nuestros ingenieros, maquinistas y obreros, en medio de máquinas en marcha y en atmósfera de fuego y oyesen el suspiro de satisfacción que brota del pecho del más ínfimo de nuestros operarios cuando reaparece la brillante luz que ha de restablecer el servicio en la ciudad, pues entonces comprenderían que no necesitamos excitación de nadie para poner de nuestra parte cuanto cabe en lo humano para evitar las interrupciones.

No aspiramos a merecer gratitud, pero tan poco nos consideramos acreedores a la violenta censura ni a que en sitio donde debe predicarse el respeto al orden se excite a la rebelión contra nuestra Compañía con carácter de urgencia, como si la Compañía tuviese un vencimiento a plazo fijo, y la protesta no diese lugar a la espera de que nuevas máquinas vengán en auxilio de los deficientes y agobiados que hoy poseemos.

Respecto al precio, no hablamos en esta nota, reconociendo el deber de dar a nuestros abonados toda clase de explicaciones; pensamos hacerlo muy pronto por medio de circulares a ellos dirigidas, pero en este punto suponemos, y pensar otra cosa sería un grave error, que en el Ayuntamiento solo pudo aludirse al alumbrado público y éste está sujeto a condiciones que no se han variado a precios que no se han modificado ni lo hemos solicitado invocando fuerza mayor.

Con todo respeto exponemos al Consistorio que medite sobre el análisis superficial de la organización de las Compañías que suele hacerse desde esos escaños; se percata de la influencia que tienen sus acuerdos y no olvide recientes campañas análogas, si es que la experiencia no les lleve a recordarse, y sentir con referencia a los mismos arrepentimientos tardíos.

El Consejo de Administración de «La Palma de Mallorca», Compañía mallorquina de Electricidad».

RON LEGITIMO

Y COGNACS Superiores

Despacho: Vda. ESBARRANCH e hijos, Santo Cristo, 4

Se recomienda los cognacs marca ESBARRANCH, son muy superiores por ser fabricados de vinos añejos, lo que representa ser especiales en elaboración.

SOCIEDAD INDUSTRIAL BALEAR

Manufactura de Calzado

PALMA Y CIUDADELA

PRODUCCIÓN DIARIA 1.000 PARES

Grandes existencias en "stock,"

Sindicato 2 al 10.-Palma de Mallorca.-Milagro 1 al 11

Gabinete dental de D. Domingo Casasnovas

ADQUIRIDO POR EL ODONTÓLOGO

Juan Cervera

Se ha abierto al público

Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5

Plaza de Santa Eulalia, 20

Los aparatos y discos legítimos de la marca siempre triunfante

"GRAMÓFONO,"

no son solamente elementos de diversión; tienen, además, inmenso valor educativo, por lo selecto de la música vocal e instrumental que reproducen con perfección nunca igualada.

Agencia exclusiva:

Tienda El Japón

BORNE, PALMA

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Rubí, 14, 4.º 2.º

El aforo del aceite

El Ministro de Abastecimientos ha dictado una Real orden cuya parte dispositiva dice así:

1.º Se crea en cada término municipal donde se cultiva el olivo o haya industrias oleícolas una comisión local reguladora del comercio de aceite, compuesta por el alcalde, presidente, al que sustituirá en casos de enfermedad o ausencia el juez municipal, un agricultor elegido por los contribuyentes del término, un vocal obrero designado por la Junta de Reformas Sociales; si ésta no actuase, lo designará la sociedad obrera más antigua de la localidad y sino las hubiese lo harán los contribuyentes del último tercio de la escala; un comerciante vendedor de aceite, nombrado por los que figuren en la matrícula de subsidio industrial; el jefe de la fuerza de la guardia civil de la localidad y el profesor de primera enseñanza, que actuará de secretario, con voz y voto; si hubiese más de uno será el de mayor categoría y en caso de igual el más antiguo.

2.º En cada capital de provincia se crea una comisión provincial reguladora del comercio de aceite de oliva, compuesta por el gobernador civil, presidente; el ingeniero jefe del servicio agronómico, vicepresidente; un representante de los agricultores, productores de aceite, elegido por los que figuren en las comisiones locales de la provincia; un representante de la Cámara Agrícola o del Sindicato de Agricultores, en su efecto; un representante de la Cámara de Comercio, elegido por los exportadores y almacenistas de aceite; un representante de la Cámara de la Industria, elegido por los industriales que empleen aceite como una de las bases de fabricación; un representante de los comerciantes, al por menor, elegido por los que figuren en las comisiones locales; un vocal obrero designado por la Junta provincial de reformas Sociales; un representante de la Asociación de la Prensa o de la prensa local, en su defecto y el catedrático de Agricultura del Instituto general y técnico. Esta comisión designará al vocal que actúe de secretario.

3.º Las comisiones se constituirán inmediatamente, para lo cual los gobernadores civiles derán las órdenes oportunas de publicación esta Real orden en la «Gaceta de Madrid».

4.º Los gobernadores civiles ordenarán a las comisiones locales que simultáneamente hagan el día 5 de enero próximo el aforo de las existencias de aceite que haya en poder de los productores, fabricantes, almacenistas, exportadores, vendedores al por menor

ENFERMOS DE LOS OJOS



«OIDEO», Único producto del mundo, que friccionado en las sienes, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, presbítas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS escribiendo: Suc. BERNARDINI & FERRAZ, 15, MADRID.— Teléfono 8.845 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

y particulares. En las localidades donde no se haya de constituir comisión, los gobernadores civiles dispondrán que por los ayuntamientos se haga el aforo correspondiente.

El timbre

en las facturas

Por la importancia que encierra para el comercio damos, la siguiente R. O. del Ministro de Fomento:

1.º A los efectos de la disposición 18 de la Ley de 5 de Agosto último, se considerarán como facturas en las ventas al por menor las que menciona el artículo 186 de la ley de 1.º de Enero de 1906, y por lo que se refiere a las ventas al por mayor, las que estén destinadas a servir de documento liberatorio, quedando excluidas las simples notas de envío de géneros, así como los documentos destinados a comprobar, con la conformidad del comprador, cualquiera operación de venta; notas y documentos que, en su caso, seguirán sujetos a lo dispuesto por los artículos 184 y 185 de la Ley.

2.º Los talonarios de las facturas y recibos comprendidos en la disposición 18 de la Ley de 5 de Agosto último llevarán numeración correlativa, igual en las matrices que en los talones, deberán hallarse cosidos y encuadrados. Los que, a tenor de lo dispuesto en el apartado 5.º de la Real orden de 26 de Agosto último, hayan sido timbrados por la Fábrica nacional del Timbre, podrán no ser cosidos ni encuadrados hasta que termine su utilización. En las matrices de las facturas y recibos comerciales, bastará consignar la persona a favor de quien se expidan, la fecha, el importe de la deuda y el concepto de la operación. En los recibos de pagos periódicos se expresará, además, el período a que correspondan y el contrato a que obedezcan. Cuando una factura necesite ser extendida en dos o más hojas, el timbre irá fijado en la primera, haciéndose la correspondiente referencia en las partes de matriz de la hoja u hojas siguientes.

3.º A la terminación de cada talonario de facturas o recibos, los interesados podrán acudir a la respectiva Delegación de Hacienda, solicitando la devolución del importe del timbre de las facturas o recibos que no hayan sido satisfechos.

Se acompañarán a la solicitud el talonario y las facturas o recibos de que se trate, a fin de que, practicada la correspondiente comprobación pueda acordarse la devolución

del impuesto con las formalidades reglamentarias, inutilizándose al propio tiempo las facturas o recibos correspondientes».

Misas nuevas

Desde Santanyí nos escriben lo siguiente: «En la gran festividad del Nacimiento del Salvador celebró su primera misa en esta parroquia el novel sacerdote don Bernardo Snaub Bonet. Le ayudaron el Rdo. Párroco, don Juan Santandreu y el decano de la Reverenda Comunidad, don Miguel Clar. El templo vestía su rica ornamentación de los días de gran fiesta. Las autoridades locales ocupaban los puestos de costumbre, y la familia e invitados de viso se sentaron en sitios de preferencia. El luto riguroso de tan honorable familia le obligó a limitar en lo posible los obsequios extraordinarios a los invitados. El nuevo Presbítero recibió muchas felicitaciones y valiosos obsequios de las buenas amistades que ha sabido conquistarse y cultivar con esmerado trato y acierto. Felicitámonos también y hagamos extensiva la felicitación a su decidido protector, el preclarísimo Obispo de Lérida, de quien ha sido familiar hasta su ordenación sacerdotal».

Ayer, a las diez y media, cantó su primera misa, en la iglesia de los Sagrados Corazones, el nuevo sacerdote don Antonio Pou Artigues.

Actuaron de asistentes en la misa el Reverendo P. Perelló y el Rdo. don Leopoldo Vivern; y de diácono y subdiácono los Reverendos señores Suasi y Bennasar, respectivamente.

Se cantó la misa de Angelis del P. Miralles, alternando el coro con el pueblo.

El sermón estuvo a cargo del Rdo. don Francisco Garau, de Inca.

Después de la misa se entonó el Te-Deum, y, al mismo tiempo, se celebró el besamanos.

Terminada la misa, los invitados fueron obsequiados con un refresco.

Notas de Sociedad

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Paulina Vanrell Grimause para nuestro amigo el joven médico oculista don Antonio Blanes Boyesen.

La boda se celebrará en el próximo mes de Julio.

Jubilación

Ha sido jubilado por edad nuestro amigo el que hasta ahora ha sido secretario de este Gobierno civil, don José Roca de Togores, exdelegado del Gobierno en Menorca. Aun no se ha nombrado el sustituto del señor Roca de Togores. Con carácter accidental, desempeña la secretaría del Gobierno el oficial primero del mismo, nuestro amigo don Ramón Martínez Sevilla.

El Dr. Rubió y Lluich

Desde el sábado se encuentra entre nosotros el Dr. Rubió y Lluich, Catedrático de Literatura en la Universidad de Barcelona. Le acompaña su distinguida hija Pilar, y se hospeda en el domicilio del catedrático de este Instituto don Juan L. Estelrich.

Enviamos a la eminente figura del renacimiento de la literatura catalana nuestra cordial bienvenida, deseándole que le sea grata su estancia en esta ciudad.

De viaje

Se encuentran en Palma, para pasar aquí varios días, el jefe de la Intervención Militar de Valencia, don José Casasnovas, y su familia.

Desde hace algunos días se encuentra entre nosotros el joven pintor chileno don Arturo Valdés, quien se propone residir en Palma algunos meses y recorrer los principales sitios de nuestra isla.

—Esta mañana han llegado de Barcelona don Eliodoro Cardona y familia, don José

Costa, don Francisco Moreno y don Ramón Rotger.

—Anoche embarcaron para la ciudad condal, entre otros muchos pasajeros, el capitán de Infantería don Rafael de Lacy, doña Carmen y doña María Fernanda Dezcallar, don José Zaforteza, don Fernando Bruquetas y el abogado don Antonio Ardiz.

Fallecimientos

Anteayer falleció, en el Convento de las Teresas, la religiosa Sor María del Salvador, en el siglo María Real, hija del difunto médico de Inca don Salvador.

La virtuosa finada contaba la edad de 55 años y 11 de claustró.

A las diez de la mañana de ayer se celebraron los funerales en sufragio de su alma.

Enviamos a la Comunidad de Hijas de Santa Teresa, por la que era muy estimada Sor María del Salvador, y a su familia, la expresión de nuestro profundo pésame.

—En el predio «Son Metje», de Valldemosa, ha fallecido, después de haber recibido los Santos Sacramentos, el propietario don Rafael Torres y Moranta, padre del difunto odontólogo y diputado provincial don Miguel.

El finado disfrutaba de muchas simpatías, habiendo sido su muerte muy sentida.

D. E. P.

Enviamos a su familia nuestro sentido pésame.

—Después de larga dolencia, soportada con cristiana resignación, ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos, la distinguida señora doña Cándida Fernández y Pérez, esposa del Coronel de Ingenieros don Baltasar Montaner.

La finada gozaba de muchas relaciones en la sociedad mallorquina, habiendo sido su muerte hondamente sentida por cuantos tenían el gusto de conocerla.

El Señor la acoja en su seno.

Enviamos a su distinguida familia, especialmente a su esposo e hijos, la expresión de nuestro profundo sentimiento.

Boda aristocrática

A las once de la mañana de ayer se celebró la boda de la simpática y gentil señorita María Josefa de Zayas y de Bobadilla, hija mayor de los Marqueses de Zayas, con el distinguido Doctor en Ciencias químicas don Manuel Ardiz y de Acha.

La ceremonia se celebró en el oratorio del palacio de la familia de la novia, el cual se hallaba artísticamente adornado con flores y plantas y tapizado de damasco rojo.

Bendijo el enlace matrimonial el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo de esta Diócesis.

Terminada la ceremonia, celebró la misa de velaciones el Vicario de San Jaime Reverendo don Francisco Pou.

Su Ilma. pronunció sentidísima plática sobre el sacramento del matrimonio.

La novia lucía elegante traje *chameuse* con encajes de Alençon; sobre su tocado se destacaban unas orquillas de brillantes y magnífico aderezo de perlas.

Durante la celebración del acto sostenía la cola del manto de la desposada el precioso niño Antonio, hijo de los Barones de Villalba.

Actuaron de padrinos por parte de la novia, su padre el Marqués de Zayas, coronel jefe de Estado Mayor; y por parte del novio su padre el abogado don Antonio Ardiz.

Fueron testigos: por parte de la novia su tío, el Excmo. señor don Manuel de Llanza y Pinatelli de Aragón, Duque de Solferino, y el Excmo. señor don Francisco San Martín, Capitán general de esta región, y por parte del novio, el Barón de Villalba y don José Ramón de Bobadilla, sobrinos ambos del Marqués de Zayas.

Una vez terminada la religiosa ceremonia los numerosos invitados fueron obsequiados con espléndido banquete, el cual se sirvió en el mismo palacio.

Con motivo de la boda de la hija mayor de los Marqueses de Zayas se celebró, por la tarde, en los salones de su casa, una fiesta a la que asistieron numerosas familias de la alta sociedad.

Amenizó la reunión una orquesta, la que tocó algunos baillables.

D.ª Cándida Fernández y Pérez de Montaner

Ha fallecido anoche a las doce menos cuarto DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Q. E. P. D.

Su afligido esposo don Baltasar Montaner, Coronel de Ingenieros, sus hijos, hermanas, hermanos políticos, tíos, tías, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará en la iglesia de Santa Clara esta tarde día 30 a las tres y media, seguidamente la conducción del cadáver al cementerio, como también al funeral que se celebrará mañana en la misma iglesia a las diez y media.

El duelo se despide en la iglesia. No se recibe en la casa mortuoria. No se invita particularmente. Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte derosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

La fiesta terminó muy entrada la noche.

Los novios han recibido muchos y valiosos regalos, especialmente de Madrid y Palma.

Los recién casados salieron, a las seis de la tarde, en auto, para el predio *So'n Company*, propiedad de la familia de la novia, de donde regresarán dentro de breves días, embarcando luego para la Península, por donde realizarán un viaje, yendo, por último, a Zaragoza, en donde fijarán su residencia.

Deseamos a los desposados muchas felicidades en su nuevo estado.

Noticias militares

La conquista de Mallorca.—Como todos los años y con el fin de solemnizar la fiesta cívica que mañana celebrará el Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, se ha dispuesto que una compañía del regimiento de Infantería de Palma con bandera y música se sitúe en la plaza de Cort al objeto de hacer los honores y tres descargas al Pendón Real.

Gratificaciones.—Se autoriza a todos los Cuerpos para que, teniendo en cuenta los datos de que dispongan respecto a la efectividad en sus empleos de los tenientes y alféreces, se les reclame desde luego, en adicional al mes de Diciembre, la gratificación que como subalternos les asigna la real orden de 20 del actual.

La nueva organización del cuerpo de Carabineros.

El Diario Oficial publica las instrucciones para la nueva organización que se da al Cuerpo de Carabineros.

Por lo que se refiere a la actual Comandancia de Mallorca se dispone quede con la denominación de Comandancia exenta de Carabineros de Baleares.

Al comandante jefe de servicio residente en la isla de Mallorca, se le asigna una línea fija, de cuya seguridad responderá, línea que no será mayor que la que ocupen dos compañías.

Su determinación se hará por la Dirección general de Carabineros, así como la de la población en que haya de fijar su residencia.

El Director general de Carabineros podrá facultar al jefe de la Comandancia de Baleares para que ostente su representación en las revistas de armamento.

Destinos.—En el cuerpo de Intendencia han sido destinados: El comandante don Alonso Comas Medina

a jefe administrativo de la plaza y provincia de Pontevedra, y el capitán don Miguel Truyols Martorell al Parque de Intendencia de Oviedo.

Vacantes.—Se anuncian dos vacantes de capitán del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército que existen en el Estado Mayor Central del Ejército.

Conflictos obreros

El sábado, por la tarde, debía celebrarse en Inca una reunión de patronos zapateros, al objeto de acordar, según noticias, abrir hoy sus talleres, con el fin de que pudieran entrar al trabajo cuantos obreros lo desearan. El Alcalde de Inca y una representación de los patronos zapateros de aquella ciudad visitaron al señor Gobernador civil interino, señor Pascual, para explorar su ánimo respecto al propósito de abrir hoy los talleres. Parece que el señor Pascual prometió a los visitantes garantizar la libertad del trabajo.

—Los patronos carpinteros de Palma celebrarán hoy una reunión para examinar las peticiones que les han formulado, según ya dijimos, los obreros del ramo.

—«El Desarrollo del Arte», sociedad de obreros carpinteros, hace público que, habiendo aceptado varios patronos las bases últimas de 0'25 pesetas para los de menos de 1'50 pesetas y 0'50 pesetas para los de esta superior cantidad, que son los que ganan de 1'50 pesetas arriba, se ha reunido la Junta general de obreros, acordando volver al trabajo en los talleres de los patronos que han aceptado.

Del mar

Entradas. Esta mañana ha llegado el vapor «Bellver», procedente de Barcelona.

Ayer llegaron los vapores «Rey Jaime II» y «Ciudadela», procedentes de Ibiza y Valencia y de Ciudadela, respectivamente.

Salidas. Anoche salió el vapor «Mallorca» para la Ciudad Condal.

También salió ayer el vapor «Ciudadela», para la ciudad de su nombre.

Ayer abandonó nuestro puerto la goleta «Emilia».

Despachados. Mañana debe salir el vapor «Rey Jaime II», para Mahón.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Silvestre, obispo y cfr. y santa Coloma.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás, en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las tres y media, los actos de coro; a las seis, Trisagio, sermón por el Rdo. don José Auba, Económico de Sta. Eulalia, y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, fiesta de la Conquista de Mallorca, costeada por el Excmo. Ayuntamiento: A las diez y media, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don José Auba.

En Montesión, por la tarde, a las seis, se expone S. D. M., luego Rosario, sermón y Te Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año, reserva y adoración del Niño Dios.

En San Felipe Neri, en la noche del 31 al 1 Enero, Adoración Nocturna, Vigilia pública y general de fin de año con misa de Comunión general a la una de la madrugada.

Visita.—A Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro en Santa Cruz o Socorro.

Sueltos y noticias

Las oposiciones a notarías

Anteayer, a las cuatro y media de la tarde, en la sala primera de nuestra Audiencia, se constituyó nuevamente el Tribunal examinador con el objeto de proseguir los ejercicios de las oposiciones que para la provisión de las notarías vacantes en esta isla, vienen realizándose.

Como no se presentó ningún opositor, el Tribunal declaró terminado el primer turno del primer ejercicio.

Esta tarde, a las cuatro y media, continuarán las oposiciones, comenzando el segundo turno del primer ejercicio.

Muerte de una payesa

Estando sentada en un banco de la plaza de Eusebio Estada, sufrió un accidente, que le privó de los sentidos, una mujer, payesa, de mediana edad. Conducida al Hospital, allí falleció al poco rato. El cadáver no ha podido ser identificado.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Durante el armisticio

Madrid, 28 (22'00)

Los sucesos de Berlín.—Llamamiento contra los «Spartakus»

Nauen.—Según noticias oficiales, los últimos sucesos ocurridos en Berlín han servido para aclarar la situación, pues el partido social democrata alemán, basándose en ellos, ha hecho un llamamiento a todas las clases sociales de las grandes ciudades para luchar en contra del grupo «Spartakus».

El día 29 se celebrará en Berlín una manifestación en contra de la dictadura de sangre que ejerce dicho grupo.

El generalísimo Foch y las elecciones en Alemania

Nauen.—El generalísimo Foch, para que las elecciones que se han de celebrar en Alemania con objeto de elegir los miembros de la Asamblea Nacional sean más legales, ha consentido en los siguientes puntos:

Que se puedan propalar informes por todo el territorio alemán; libertad de Prensa y reunión; tránsito por todos los territorios ocupados, siempre que los que circulen lleven documentos que lo autoricen, los cuales serán expedidos por las autoridades administrativas aliadas.

Se exceptúa de estas condiciones el territorio de Alsacia y Lorena.

Vapor encallado

Nauen.—Ha encallado, cerca de Salthom, el vapor «Preussen», el cual conducía a su bordo novecientos prisioneros franceses que iban a ser repatriados.

Dos torpederos daneses transportaron todo el pasaje al vapor «Metklemburgo».

El Embajador alemán sale de Constantinopla

Londres.—El Embajador alemán en Turquía ha salido de Constantinopla por exigirlo así la «Entente».

La Reina Guillermina, amenazada de muerte

Londres.—Noticias de La Haya dicen que la Reina Guillermina ha recibido un anónimo por el cual se le amenaza de muerte si se opone a la extradición del Kaiser del territorio de Holanda.

Wilson a Londres.—El banquete de gala.—Discurso de Jorge V

Londres.—En el banquete de gala celebrado anoche en honor del Presidente Wilson en el palacio de Buckingham, el Rey de Inglaterra, Jorge V, brindó, pronunciando un discurso en honor de su ilustre huésped.

El Rey Jorge le dió la bienvenida, manifestando, además, que la primera visita del Presidente de Estados Unidos a Inglaterra marcará en la historia inglesa una fecha histórica y memorable.

A continuación dirigió al Presidente de Norteamérica grandes elogios, diciendo que en la persona de Wilson se han unido el talento del hombre de letras y el talento del hombre de Estado.

Consigió la gran comprensión que existe entre Estados Unidos y Inglaterra, países que tienen el mismo idioma y la misma literatura.

Hizo resaltar que Wilson ha brillado en los principios de la libertad, y que para concretar la paz sobre bases sólidas, ha venido a Europa.

«Hacemos nuestra»—añadió—vuestra gestión, y deseamos que ésta sea vea coronada por el éxito».

Terminó el Rey de Inglaterra su discurso diciendo: «En nombre de Inglaterra, agra-

dezo la valiosa cooperación de las tropas y pueblo americanos en la victoria que sobre nuestros enemigos hemos obtenido, y acabo brindando por la prosperidad de Norteamérica».

Las entrevistas de Wilson en Londres.—Se discuten los catorce puntos de Wilson

Londres.—Las entrevistas que ha celebrado el Presidente Wilson con diversas personalidades inglesas en el Palacio Real de Buckingham proseguirán durante algunos días.

En el día de ayer el Presidente Wilson conferenció extensamente con Lloyd George y Balfour, examinando durante la conferencia los catorce puntos de Wilson sobre la paz, sin que sobre el asunto recayera acuerdo alguno. Sin embargo, se afirma que sobre estos puntos no se han producido serias divergencias.

Madrid, 29 (1'00)

Juicios de «Le Figaro» sobre nuestro Rey y España

París.—«Le Figaro», comentando la entrega de la medalla del «Bien Público» al Rey Alfonso, manifiesta que ésta no es más que un testimonio de la gratitud que Francia siente por el Rey de España, por la abnegación con que prestaba sus servicios a las familias francesas durante la guerra.

Y añade: «Desde el principio de la guerra, el Soberano español preocupóse por la situación angustiosa de los prisioneros y heridos franceses, notificando a padres y hermanos el estado de sus deudos, y probando de esta manera la amistad sincera que siempre profesó a Francia».

Sigue el periódico elogiando la Embajada de España, representada por el señor Quiñones de León, que—dice—segundó con gran celo las iniciativas de su Rey».

Explica y justifica la merecida distinción de que ha sido objeto el Soberano español. Alude al viaje de Romanones y a las conferencias que celebró en París con los personajes de las Naciones aliadas, diciendo que aquél se llevó de Francia la seguridad de que los Aliados consideran a España como amiga leal y fiel.

Termina insistiendo en que no hay que olvidar que España contribuyó grandemente a restablecer la paz y la tranquilidad en Europa.

Captura de dos destroyers bolcheviquistas

Londres.—(Oficial).—El acorazado «Galigne» comunica la captura de dos destroyers bolcheviquistas, uno de los cuales bombardeaba el fero de Reval, cogiendo prisioneros a los oficiales y soldados que los tripulaban.

Los ingleses no tuvieron ninguna baja.

Los bolcheviquistas de Polonia

Londres.—En los distritos del Norte de Polonia, un destacamento de bolcheviquistas ha desarmado a las milicias del Gobierno, librándose una gran batalla y registrándose muchas bajas.

Los «soviets» de Berlín

Copenhague.—A causa de los recientes acontecimientos registrados en Berlín, se ha convocado el Consejo central de los «soviets».

Madrid, 29 (5'30)

Las elecciones en Inglaterra

Londres.—Los primeros resultados de las elecciones confirman que la victoria del Gobierno de coalición será aplastante.

Esta mañana se conocieron algunos resultados de las elecciones. Según ellos, han sido reelegidos el primer Lord del Almirantazgo, Alberto Stanley; el Secretario de Estado de las Indias, Montagu; el Ministro de Pensiones, Hodghe; el laborista Dillet; el

Secretario del Almirantazgo, Linchthong; el Ministro de las Colonias, Walterio Long; y el secretario de Lloyd George, Wunderlan.

Ha producido sensación el fracaso del secretario de los laboristas, Henderzn. También ha sido derrotado en el distrito de Fife, que representaba desde hace muchos años, Lord Asquith, que obtuvo 6.000 votos; su contrario obtuvo 9.000 votos.

Lloyd George ha sido reelegido.

A las siete de la tarde se daban datos según los cuales, resultan elegidos: unionistas de la coalición, 273; liberales de la coalición 88; laboristas de la coalición con los unionistas, 24; liberales, 16; laboristas, 19; nacionalistas, 2; socialistas, 1; nacionalistas irlandeses, 2; sinfferners, 28; e independientes, 4.

Han sido derrotadas las candidatas Miss Spard, hermana de Lord French, y Sta. Mascatur, perteneciente al partido laborista.

Noticia inexacta

Nauen.—(Radiograma de la noche).—El Estado Mayor de la división de caballería de la Guardia comunica que es inexacta la noticia de que hubiesen muerto, en las luchas callejeras, del día 24 del actual, 56 individuos de tropa del Gobierno, cuando sólo hubo dos muertos y 11 heridos.

Los polacos temen una invasión bolcheviquista

Nauen.—Los polacos temen una invasión bolcheviquista, pues bandas de éstos se hallan a pocos kilómetros de Wilna.

Para combatirlos, el Gobierno polaco ha pedido el apoyo de Alemania.

Esta ha contestado que su neutralidad le impide enviar municiones y otros medios de combate.

Detención de una hija de Trotsky.—Esta iba acompañada de un bolcheviquista Varsovia.—Ha sido detenida una hija de

Trosky, la cual iba acompañada del bolcheviguista Levoff, en cuyo poder se encontraron seis millones de marcos.

Entre alemanes y polacos

Posen.—Ayer se registraron en esta población sangrientos choques entre alemanes y polacos.

Se ignoran más detalles.

Dimisión confirmada

Roma.—Se ha confirmado la dimisión del Ministro de Asistencia Militar señor Bissolati.

El periódico «Giornale del Popolo» asegura que la dimisión proviene del desacuerdo de Bissolati respecto del programa de la paz socialista.

Añade que Bissolati se muestra intransigente en la reivindicación que motivó la entrada de Italia en la guerra, así como en la proposición encargando el coronel Houze que reclame, en la Conferencia de la Paz, la creación de la Liga de las Naciones para asegurar una paz duradera.

El grupo «Esparkakus» ha proclamado el nuevo gobierno

Berna.—Se dice que a las siete de la tarde el grupo «Esparkakus» ha proclamado el Gobierno de Lyebnycht.

El grupo «Esparkakus» derribó al Gobierno de Ebert.

El diario «Worwaerts» invita al pueblo a unirse en una vasta acción contra la sangrienta dictadura que se inicia.

Parece que la confusión reina en Alemania.

Wilson irá a Italia en la primera quincena de Febrero

Roma.—Se sabe que Wilson vendrá a esta capital en la primera quincena del próximo mes de Febrero.

Ludendorff al frente de los ejércitos de los «soviets»

Londres.—Se anuncia la llegada a Rusia del general Ludendorff, quien se ha puesto al frente de los ejércitos de los «soviets».

Varios oficiales alemanes se han incorporado a dichos ejércitos bajo la dictadura de Lenin.

Wilson cumple los 62 años.—En la Embajada americana

Londres.—Hoy el Presidente Wilson cumple 62 años.

El Rey Jorge le ha visitado personalmente.

Wilson estuvo esta mañana en la Embajada americana, en donde le fueron presentadas varias Delegaciones, entre ellas la de la Liga de Naciones.

Pronunciaron discursos los señores Asquith, el Arzobispo de Canterbury y Jefe del Trabajo, Coberman.

Después el señor Asquith se dirigió a la Citi, acompañando a Wilson, al Ayuntamiento. El Alcalde obsequió a dichos señores con un té.

Madrid, 29 (22'00)

Los partidos republicanos alemanes contra el grupo «Spartakus»

Nauen.—Los tres partidos republicanos alemanes han dirigido a los berlineses un llamamiento para que se celebre una gran manifestación contra el grupo «Spartakus». Hay también en contra de dicho grupo los demócratas, los cuales han pedido ayuda a los burgueses.

Por su parte, el grupo «Spartakus» organiza otra manifestación, para conmemorar el entierro de los marineros muertos en las cañaleras el día 24.

Desórdenes en Posen.—Ruptura de relaciones entre Polonia y Francia e Inglaterra

Nauen.—En los sangrientos choques registrados ayer en las calles de Posen hubo muchas víctimas. Las luchas duraron hasta muy entrada la noche.

El representante del Consejo popular polaco ha hecho constar que, con motivo de haberse arrancado, durante los sucesos, las banderas de Inglaterra y Francia, había habido ruptura de relaciones entre los representantes de los aliados y el Gobierno polaco.

Declaraciones de Erzeberge sobre las condiciones de paz

Nauen.—El Ministro alemán Erzeberge, jefe de la Comisión del armisticio, ha declarado que la embriaguez de la «Entente» en la victoria hace peligrar la constitución de la Liga de Naciones, añadiendo que las esperanzas de Alemania están puestas en Wilson para que esto no suceda.

Protesta Erzeberge de los cientos de miles de millones que les exige la «Entente» como indemnización, olvidando que esta cuestión ha sido regularizada ya en principio entre Alemania y la «Entente» y que, respecto a este asunto, sentóse ya cuestión jurídica, pues los gastos bélicos de cada nación, dijeron, serían pagados por ellos mismos, no por Alemania, como se pretende; Alemania pagará los daños a las naciones ocupadas, pues el saqueo que ahora se pretende hacer por la «Entente» sobre Alemania hará imposible que se llegue a constituir la Liga de los pueblos.

Combate naval en Odessa entre rusos y franceses.—Grandes bajas

Londres.—La Prensa de esta capital da cuenta de haberse librado en Odessa un gran combate naval entre las fuerzas rusas y francesas.

Cuando cinco mil soldados franceses desembarcaban protegidos por sus barcos de guerra, fuerzas locales rusas abrieron un gran fuego contra ellos, los que contestaron, mientras los barcos bombardeaban la ciudad. Las tropas rusas y francesas libraron una verdadera batalla, registrándose gran número de bajas.

Madrid, 30 (1'00)

Las tropas de la «Entente» en Odesa

Nauen.—Las tropas del Gobierno dictatorial ucraniano han abandonado Odesa, acosadas por las fuerzas de la «Entente».

La situación en Berlín.—Reunión de los Comisarios populares con los obreros y soldados

Nauen.—Han terminado las negociaciones entre los Comisarios populares y los Comités de obreros y soldados, admitiendo la dimisión de los consejeros socialistas independientes Hase y Bart, motivada ésta, según se dice, por las discrepancias que surgieron acerca de los acontecimientos de estos días

pasados en Berlín por la actitud del Consejo Central respecto a las decisiones del Congreso de obreros y soldados, la cuestión del traslado del Gobierno, y la concesión de insignias y categorías en el ejército.

Pero todo esto no ha sido la cuestión principal, pues todo ello quedó subordinado a la actitud que se debía adoptar contra los bolcheviquistas, y como en la reunión predominó el criterio de no disparar contra el pueblo rebelde, los socialistas independientes entonces abandonaron el Gobierno, declarando imposible ir adelante sin que el orden se restableciera, incluso por la fuerza.

La Prensa en general se ha puesto al lado del Gobierno, siempre que éste ejerza una acción enérgica contra los terroristas.

Desórdenes en la Alta Silesia.—Anarquía bolcheviquista.—Exigencias de los mineros

Nauen.—En la Alta Silesia reina gran anarquía, promovida por los bolcheviquistas, quedando paralizada la extracción de carbón de las minas.

Los mineros asaltaron el domicilio del Director, obligándole, bajo pena de muerte, a firmar las exigencias que pedían los obreros, entre ellas una obligándose a pagar ochocientos marcos a cada obrero como jornal próximo.

En las minas de Opell y Bonermak se registraron actos análogos.

En caso de no enviarse tropas a esta región, quedará en manos de los bolcheviquistas polacos.

Es inexacto que se haya proclamado la República en Silesia.

Nuevos Consejeros del gobierno alemán

Nauen.—Ha sido substituídos los socialistas independientes Basth y Hase del Consejo del gobierno alemán por los socialistas mayoritarios Nake, Loelee y Weral.

El Presidente Wilson y su esposa en Carlisle

Carnavón.—Han llegado a Carlisle el Presidente Wilson y su esposa.

La visita del Presidente tiene por objeto conocer la ciudad donde nació su madre y la cual le ha nombrado ciudadano honorario.

El Presidente Wilson, acompañado de su esposa, visitó el panteón de su abuelo.

De esta mañana

Madrid, 30 (5'30)

Ocupaciones en Oriente

Amsterdám.—El Ministro de Hungría comunica que la isla de Mur ha sido ocupada por las tropas sudslavas y Klanseburgo por las tropas rumanas. También participa que el mando rumano ha sido autorizado para atravesar las líneas de demarcación fijada en el armisticio y ocupar provisionalmente varias ciudades.

Las elecciones en Inglaterra.—El triunfo de los coalicionistas

Londres.—Los coalicionistas ingleses que han triunfado en las elecciones dicen que a su triunfo han contribuido dos factores principales, los votos femeninos y los de los soldados.

El presidente del Consejo Lloyd George expresó la sorpresa que le había producido victoria tan aplastante.

En los círculos políticos de Londres se duda de que Asquith pueda obtener un escaño, aunque se sabe que un admirador le había ofrecido su puesto.

Los periódicos declaran que el gobierno será ahora juzgado por sus actos y si estos no satisfacen al país, se hará un estrecho ajuste de cuentas en las próximas elecciones que acaso se celebren antes de lo que se cree.

La clase obrera, dicen, ha dado sus votos al gobierno esperando que prosiga en su política satisfactoria al proletariado.

El candidato Parner, que ha triunfado en Glasgow, dice que el país se mesetra hoy contrario a los pacifistas de ayer y cree que el partido laborista ha perdido una gran oportunidad al ceder ante las reformas sociales y que ellos serán las válvulas que protejan al país contra las explosiones peligrosas.

Los candidetos triunfantes Attorney y el general Smith han declarado que la labor de los jefes de la coalición que ha triunfado es comenzar la inmediata soldadura de la mayoría para formar así un partido nacional homogéneo.

En todo el Reino Unido ha votado, en estas elecciones, un cincuenta por ciento del cuerpo electoral.

Presentación de una memoria a Wilson.—Discursos de Grey, Asquith y el Arzobispo de Canterbury.—Discurso de Wilson

Londres.—Una diputación designada por la sociedad Unión de Naciones ha presentado a Wilson una memoria.

Formaban la comisión Grey, Asquith, Bricke y el Arzobispo de Canterbury, quienes fueron recibidos por el Presidente yanqui en la Embajada de su país.

Grey expuso que los espíritus británico y norte-americano tenían plena unanimidad en apreciar la gran importancia que tendrá la Sociedad de Naciones.

El Arzobispo de Canterbury señaló el momento actual como el más propicio para la constitución de la Sociedad de Naciones.

Mr. Asquith dijo que el Presidente Wilson representaba las ideas defendidas por los espíritus más brillantes de Inglaterra.

Wilson, emocionado, empezó dando las gracias a todos, y dirigiéndose a la Delegación de las Iglesias evangélicas libres que estaba allí presente dijo: «Tenéis razón al decir que reconocéis las sanciones de la religión. En estos tiempos de perplejidad, cuando se trata de reglamentar asuntos tan importantes como los planteados en la actualidad, nadie podrá plantearlos si no está poseído de una verdadera fe, y creo se necesita estar loco para no creer en la Providencia, pues si no existiera una dirección suprema, creo que poco adelantáramos y habríamos de desesperar ante los resultados que darían los consejos de los hombres».

Política

Madrid, 28 (22'00)

Romanones a Mudela

El señor Conde de Romanones marchó ayer a Mudela. Regresará mañana.

Advertisement for Don Rafael Torres Moranta, Propietario, with a large cross symbol.

Falleció en Son Metje de Valldemosa el 28 del corriente

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

Q. E. P. D.

Su afligida esposa, hijas, hijos políticos (presente y ausente), hija política, hermano y hermanas políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes. Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar el día 31 del corriente, a las nueve, en la parroquia de dicho pueblo.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se recen por el alma del finado.

Notas de Estado

En el Ministerio de Estado se facilitó ayer la siguiente nota oficiosa:

«A consecuencia del armisticio, han cesado de prestar servicio en los buques hospitales los oficiales de la Marina española.

—El Gobierno belga exige autorización del Ministerio de Economía belga para la importación de primeras materias».

La Bolsa

Madrid, 28 (22'00)

Cotización del sábado

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, etc.

El problema de la autonomía

Madrid, 28 (22'00)

La Comisión extraparlamentaria.—Renunciando a formar parte de ella

El señor González Besada renuncia a formar parte de la Comisión extraparlamentaria. Lo mismo hace el señor Vázquez de Mella. Créese que invitará a éste el señor Pradera.

Si la Asamblea de la Mancomunidad acuerda también excluirse de la Comisión, ésta se reducirá a la mínima expresión.

Una frase del Conde

Dícese que el Sr. Conde de Romanones ha dicho, al conocer las renuncias para formar parte de la Comisión extraparlamentaria: «A este paso, deliberemos el señor Maura y yo».

Madrid, 29 (1'00)

Lo que se atribuye a Cambó

Una correspondencia de Barcelona dice que en la reunión que ha de celebrarse mañana la Mancomunidad el señor Cambó insistirá en su declaración de que se le prometieron cosas más favorables a las aspiraciones de Cataluña que lo que condensa el decreto referente a la Comisión extraparlamentaria.

Las izquierdas.—¿Crisis?

Las izquierdas piensan que todo lo sucedido referente a la autonomía se preparó, de acuerdo, por los señores Cambó y Conde de Romanones antes de marchar éste a París.

Por esto exigirán las izquierdas, según parece, la solución favorable del problema, aunque hayan de apelar a las violencias.

Y como lo sabe Romanones, éste marchó ayer a Mudela para conferenciar con el Rey.

Créese que allí debió plantear la cuestión de confianza.

La actitud de los reformistas

Los reformistas han facilitado una nota oficiosa que dice así, en síntesis: «Aprobamos las negativas de don Melquíades Álvarez y del señor Pedregal rechazando formar parte de la Comisión extraparlamentaria, por entender que ésta es una suplantación en pequeño del Parlamento y carece, además, de garantías de éxito».

Y hemos de consignar nuestra opinión de que unas Cortes constituyentes deben resolver el asunto.

Por estas mismas causas don Melquíades Álvarez y el señor Pedregal no asistirán a la Asamblea de la Mancomunidad de mañana. Pero enviarán al Sr. Zulueta, porque los catalanes y los reformistas coinciden en el propósito de destruir las actuales organizaciones oligárquicas».

Madrid, 29 (22'00)

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica el real decreto nombrando la Comisión extraparlamentaria para estudiar los asuntos autonómicos.

El señor La Cierva

El señor La Cierva ha llegado procedente de Pamplona.

Ha manifestado el señor La Cierva que no podía negarse a formar parte de la Comisión extraparlamentaria.

Acerca de su supuesto nombramiento para la Alta Comisaría en Marruecos, ha dicho que nada había en absoluto.

Mitín en Pamplona

Pamplona.—Se ha celebrado un mitín para pedir la reintegración foral.

Asistieron al acto los partidos.

Los oradores coincidieron en la necesidad de dar la batalla al centralismo que ahoga a España.

El presidente dió un «viva Navarra», que fué unánimemente contestado.

Noticias varias

Madrid, 28 (22'00)

Anuncios de huelga

Los obreros de Almadén anuncian una próxima huelga. El señor Gimeno ha citado al Presidente del Consejo de Administración de la Compañía para evitar la huelga.

Madrid, 29 (22'00)

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica una disposición considerando Obligatorio el Licenciamiento en Letras para ser opositor a Cátedras de idiomas de los Institutos.

Los mineros de Asturias

El Sr. Gimeno ha manifestado que la huelga de Asturias depende del rumbo que tome la huelga de Peñarroya.

Madrid 30 (1'00)

El regreso del Rey

A última hora se ha asegurado que el Rey y el Sr. Conde de Romanones no regresarán hasta hoy por no funcionar ayer el tren rápido.

Banquete al actor Borrás

Ayer, al mediodía, se celebró, en el «Hotel Ritz», un banquete como homenaje al actor catalán Enrique Borrás, por el último éxito alcanzado.

El número de comensales ascendía a un centenar. Presidía el acto el Ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella.

Ofreció el banquete el Senador Sr. Royo Vilanova, quien, en su breve discurso, dedicó frases delicadas a ensalzar el arte de Borrás, «que alcanza—dijo—las cimas más altas de la expresión dramática». Enaltecíó el idioma catalán como un gran monumento de la literatura universal. Terminó con un brindis entusiasta.

A continuación Borrás, leyó una salutación, en la que agradeció el homenaje. Fué aplaudidísimo.

El Sr. Salvatella resumió el acto con un discurso conciso y sentido expresando el amor de España una y fuerte. El discurso del Ministro fué coronado por fuerte ovación.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA Reunión de la Mancomunidad

Barcelona, 30 (3'30)

Cartas de políticos

En el Consejo permanente de la Mancomunidad se recibieron ayer cartas de los señores Lerroux, Álvarez (don Melquíades), Pedregal y Roig y Bergada declarando que no aceptan el puesto que se les ha ofrecido en la Comisión extraparlamentaria que se ha de nombrar para informar sobre el problema de la autonomía.

Reunión del Consejo de la Mancomunidad.—Acuerdos adoptados

Ayer, a las cinco y media de la tarde, se reunió el Consejo permanente de la Mancomunidad.

Asistieron todos los Consejeros y la mayoría de los parlamentarios catalanes.

Entre éstos figuraban los señores Cambó, Rodés, Zulueta, Besteiro, Ventosa, Sedó, Jnyent.

Algunos se mostraron dispuestos a asistir a la reunión, pero retirándose tan pronto como no hubiera unanimidad acerca de los puntos fundamentales de la autonomía.

Otros opinaron que no debe irse a la unanimidad.

Se acordó no aceptar los puestos ofrecidos a los representantes de los partidos confabulados para implantar la autonomía en Cataluña.

Se acordó también convocar a una reunión extraordinaria de los Mancomunidades, con asistencia de los Senadores y diputados catalanes, al objeto de tomar acuerdos para la implantación de la autonomía.

Además, se acordó invitar a los Ayuntamientos de Cataluña para que se ratifiquen en el plebiscito último y para que designen además, un delegado con el fin de asistir a una Asamblea de Municipios.

Esta, igual que la Asamblea de la Mancomunidad, se celebrará en el próximo mes de Junio.

Vitores.—«Els Segadors»

Durante la reunión celebrada en la Mancomunidad hubo frente al palacio de la Generalidad numeroso grupo de curiosos.

Estos prorrumpieron en vitores al salir los consejeros y los parlamentarios. Se cantaron «Els Segadors».

Barcelona, 30 (3'45)

La Comisión extraparlamentaria

La formación de la Comisión extraparlamentaria para entender en el problema de la autonomía ha levantado muchos comentarios, por ser, la mayoría de las personalidades designadas para formarlas, contrarias a las aspiraciones de Cataluña.

Sin enterarse más que contadas personas, se reunieron en el palacio sito en el Parque los señores Cambó, Layret, Pich y Pou, Sallillas, Corominas y Rodés, acordando no formar parte de la citada comisión.

La reunión terminó al mediodía.

Otras noticias

Madrid, 30 (3'45)

Obsequio del Obispo

Seguendo antigua costumbre, el Obispo, Dr. Reig, obsequió anoche con un banquete a las autoridades, al objeto de celebrar el término de año.

Huelga de impresores y maquinistas de las artes del libro

Para hoy se anuncia la huelga de los obreros impresores y maquinistas de las artes del libro.

«Auto» que se despeña.—Tres contusionados

Durante las carreras de «autos» que se celebraban ayer en la carretera de Vallerona, se despeñó un automóvil ocupado por don José Musitu y señora, resultando ambos y el «chauffeur» con contusiones.

Los carpinteros en huelga

El gremio de obreros carpinteros ha notificado a las autoridades que irán desde hoy, lunes, a la huelga.

Piden, para volver a trabajar, se les dé como jornal ocho pesetas diarias.

Suspensión de la sesión inaugural de la Asamblea Pedagógica

Por causas ajenas a la Comisión organizadora, se suspendió ayer la sesión inaugural de la anunciada Asamblea pedagógica, organizada en esta población por la Asociación de Maestros normales.

Entre los reunidos causó gran extrañeza la suspensión.

Entre la concurrencia figuraba el ex-coronel Márquez.

Palou Garí

Advertisement for ESTOMACAL and DIARREAS, featuring a portrait of a man and text describing the medicine's benefits for stomach and intestinal ailments.

Grandes Almacenes de S. José

VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA ¡GRAN ACONTECIMIENTO!

Desde el 1.º de Enero

Se detallarán todos los géneros

a

MITAD DE PRECIO

¡LO NUNCA VISTO!

Esta Casa no tiene Sucursales

Campos Elíseos de Lréida

Gran Centro de Producciones Agrícolas
Fundado por DON FRANCISCO VIDAL Y CODINA en 1864
Dirigido por DON SILVIO VIDAL PEREZ
Proveedor de la Asociación de Agricultores de España

Especialidades que recomiendan a esta antigua y acreditada casa:
ARBOLES FRUTALES
en grandes cantidades, de las especies y variedades más superiores que en Europa se cultivan

VIDES AMERICANAS
Injertos, Barbados, Estaquillas,
de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad

Se enviarán gratis los catálogos de las diferentes secciones que se dedica a esta casa a quienes los soliciten.
La práctica en los embalajes y demás permite verificar la exportación a todas las regiones que me favorezcan con sus órdenes.
Telégrafo y Teléfono

Para Reyes JUGUETES DE GOMA

Irrompibles e higiénicos, Pelotas, Sonajeros, Muñecos, Charlots, Bebés, Toribios y Animalitos imitación perfecta. Grandes existencias, a precios de Fábricas.
Casa Codina, Unión 8, Palma

CRALICIDA PIVA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.
De venta en las principales Farmacias de España.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal
premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Amenia", "Clorosis", "Raquitismo", "Inapetencia", "Convalescencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luz, Barcelona

Imp. LA ESPERANZA, Lonja, 11, Palma de Mallorca

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófala, gonorrea, etc. y siempre que este indicando el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 pesetas.
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre ens troba mes segur per meta es "cachs", y per doná bon colós y molts de gana a n'els infants malaltissos.
CALICIDA SUREDA.—Sense molèstia fa desaparèixe es "collis", "aya de poll", y ses demás "dureces", de's peus.
PATILLES SUREEA.—Curan de ret se "rossina", menteua fresca, se boca, agradable y alé evitan al famadós les molèsties dels mals tabacs.
Sense "pígues", "bars", ni cap "llejura", quedas ses senyoretas que se rentan cada día amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.
Es "Braguè", més ben perfeccionat y millora instrumente de CIRÜS GIA, se troba a se POTEGERIA den SUREDA y LLITERAS.
De venta al por mayor.—Farmacia d'es seu preparador
Coste d'en Brossa, núm. 9.—Palma de Mallorca

El Reumatismo



Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año.
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

RECUERDE USTED

Amigo DÉBIL

QUE EL

Elíxir CALLOL

DA

FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el REMEDIO DE LOS DÉBILES



PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

CEREBRINO MANDRI

CALMA Y SIEMPRE LAS CURA

JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

DE VENTA = FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECÍFICOS Depósito general, Ancha, 25 Barcelona

COMPRA Y VENTA de sacos vacíos

EN BUEN ESTADO

Cortés y Compañía Lechería Calle Pídeos, 12 Palma.

El mejor remedio para el peor calorro



Infalible contra los bronquitis, asma y tuberculosis.

Aserrador y ayudante Falta. Informar: Centro de Anuncios.

PIANO

Se vende obliquo en estado inmejorable. Informar: Santa Rita, 8, El Terrazo, de 10 a 1.

Niñera

Se desea, preferible forastera o que hable bien el castellano. Será bien retribuida. Informar: Plaza de San Francisco 5 y 6 primera.

Mande colocar en su calzado

Suelas y Tacones de Goma En este tiempo de humedad conserven los Pies calientes, eviten resfriados y reumas y duras doble que la suela corriente.
Medias suelas y Tacones Ca-ballero. 4'75
Medias suelas y Tacones Se-ñora. 4'25
Casa CODINA, Unión, 8, Palma

Nueva vida

Se le darán a sus Zapatos de Goma y a sus Impermeables, con las composiciones que hace la Casa Codina, Unión, 8, Palma.